

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Polígono, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Jueves 16 de Marzo de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.493

OTRO QUE RESPONDE

Nueva ofensiva italiana

El llamamiento constante que Francia venía haciendo a sus aliados desde que se inició el ataque contra sus líneas no había tenido una respuesta adecuada.

Solamente los rusos apretaron en Armenia y Bucovina, consiguiendo un éxito franco en la primera de dichas regiones muy escasas ventajas en la segunda.

Los ingleses se limitaron a elogiar sin tasa la bravura de los soldados de la República, deseándoles gran fortuna y prediciendo su triunfo completo en plazo breve; pero sin hacer nada para contribuir al mismo.

Ahora son los italianos quienes abandonan su pasividad, emprendiendo una ofensiva enérgica en el Isonzo y en la meseta de Doberdo, cuyo alcance es difícil de apreciar mientras no recibamos informes más detallados.

Hay bastante conformidad en el parte italiano con el austriaco, ambos de fecha 14, y esto nos indica que la mencionada ofensiva es un hecho que no puede ponerse en duda.

¿Habrá constituido este ataque una sorpresa para el Estado Mayor del archiduque? Los italianos así lo dan a entender; pero nos parece poco probable, porque se venía anunciando hace varias semanas.

Si acaso ha existido alguna falta de atención por parte de los austro-húngaros, será debida a su confianza en la fortaleza natural de sus posiciones y en los escaramuzos que al abordarlos sufrió antes su adversario.

Tenemos en este teatro una base segura para juzgar, que es la célebre cabeza de puente de Gorizia, que fué calificada de muy dura en todo el mundo, por cuanto en ella se estrellaron diversos avances italianos.

No hablamos del pueblo, porque es sabido que el pintoresco rincón de verano es hace tiempo un montón de ruinas.

Si al fin logran los italianos apoderarse de dicha cabeza de puente, esto será un indicio del vigor de su ofensiva.

Los austriacos se limitan a decir que han rechazado al enemigo en todas partes, y claro es que estarán moviendo sus reservas para responder al movimiento que les amenaza.

Su tarea no ofrece grandes dificultades, pues si bien la línea es muy extensa, son pocos los sitios en que el agresor puede desplegar las fuerzas, y esto facilita mucho la defensa.

Hasta dentro de tres o cuatro días no sabemos el alcance que tiene el nuevo plan de Cadorna.

Desde luego, su resolución constituye un acierto, porque impide que Austria retire tropas del frente, y así evita que ayude a los alemanes en el Mosa, como se venía diciendo que iba a hacer. Al mismo tiempo detiene el ataque a Valona, permitiendo que las tropas de Albania sean reforzadas como necesitan.

Es un síntoma consolador el que todos se vayan convenciendo de que es preciso acabar con la ruina que amenaza al mundo entero, siendo la guerra de maniobra el único medio de conseguirlo.

Metidos en las trincheras se podía prolongar la situación meses y meses, siendo las bajas causadas por las enfermedades y los tiroteos más numerosas a la larga que las sufridas en un combate a fondo.

Imitando los diversos beligerantes la conducta de Alemania y Rusia, es indudable que en un plazo relativamente breve la suerte de las armas se inclinará hacia un lado, y uno de los bandos tendrá que confesar su quebrantamiento para que las condiciones de paz sean menos duras.

Con esto basta, pues un triunfo absoluto es poco probable estando las fuerzas tan equilibradas.

La embajada de Rusia

Testimonio de gratitud.

El encargado de Negocios de Rusia se ha dirigido a la Asociación de la Prensa de Madrid solicitando la publicación de la siguiente carta:

«Madrid, 14 de Marzo de 1916.

Muy señores míos: Altamente agradecido a la Prensa de Madrid por los pensamientos que con ocasión del reciente fallecimiento de nuestro malogrado embajador expresaron en las

columnas de sus dignos diarios, tengo el honor de dirigirme a ustedes rogándoles acepten con mi gratitud mis más expresivas gracias.

Al mismo tiempo les ruego la publicación de esta carta en todos los periódicos de esta corte, para que, a la vez que expreso a ustedes mi reconocimiento, se haga extensivo a todas aquellas personas que por olvido involuntario quedaron sin contestar personalmente a sus sentidas manifestaciones de pésame.

Esperando de su demostrada benevolencia esta nueva amabilidad que les pido, sírvanse admitir con mis repetidas gracias el testimonio de mi consideración más distinguida.—El encargado de Negocios de Rusia, *Solovieff*»

PORTUGAL ANTE LA GUERRA

El Gobierno nacional.—Elogios a Almeida.—A las Cortes.—Salida del ministro de Austria.

Lisboa, 15.—Antonio Almeida, jefe del partido evolucionista, fué encargado esta mañana de formar Gobierno nacional, y en pocas horas dió cima a su empresa.

El nuevo Gobierno ha quedado constituido en esta forma:

Presidencia y Colonias, Antonio José de Almeida.

Interior, Pereira Reis.

Justicia, Mesquita Carballo.

Hacienda, Alfonso Costa.

Guerra, Norton Matos.

Marina, Azevedo Coutinho.

Fomento, Fernando Costa.

Trabajo y Residencia social, Antonio María da Silva.

Extranjeros, Augusto Soares.

Instrucción, Pedro Martins.

Son ministros por vez primera Reis, Carballo y Martins.

El Gabinete se compone de cuatro evolucionistas, cinco democráticos y un independiente.

La Prensa en general aplaude la abegación de Almeida, que acepta carga tan grave apenas salido de una larga y grave enfermedad y olvidando todo género de diferencias personales que le separaban de Costa. También se aplaude mucho a éste, que, habiendo presidido el Gabinete anterior, toma en éste una cartera y transige con la presidencia del jefe de una minoría parlamentaria.

El Gobierno se presentará al Parlamento mañana.

En cuanto a Brito Camacho, jefe del partido de Unión republicana, parece que piensa publicar la correspondencia cambiada estos días entre el presidente de la República y él para justificar su apartamiento del Gabinete nacional.

El Gobierno ha acordado poner a disposición del ministro de Austria un tren especial que lo lleve a la frontera.

Allocución a los marinos.—La dirección de la campaña.—El Libro Blanco.—Los reservistas.

Lisboa, 16.—Comunican de Lisboa que el embajador de Austria-Hungría está haciendo preparativos de viaje en espera de las instrucciones de su Gobierno.

El almirante de la Armada ha dirigido una allocución a los marinos exhortándoles a merecer bien de la Patria en la defensa.

Se ha suspendido la Comisión permanente de servicios de la Armada, que será sustituida con la dirección por el Estado Mayor, el cual tendrá amplias facultades para la organización de la defensa. Se ha nombrado director el capitán Francisco Barbosa y han sido excluidos otros marinos de que se habla.

El ministro de Estado prepara la publicación de un Libro Blanco, que contendrá los documentos respecto a las negociaciones lusolemanas que han dado origen a la guerra.

El Gobierno ha prohibido la salida del país a todos los reservistas. Con tal objeto se vigila la frontera con gran rigor.

Ha sido suspendida la cátedra alemana de la Facultad de Letras de Coimbra.

En la Cámara de los Comunes.—Los aliados ayudarán a Portugal.

Londres, 16.—Mr. Grey ha declarado en la Cámara de los Comunes que la requisita de los navíos alemanes por Portugal estaría justificada hasta sin considerar la alianza angloportuguesa.

Portugal hizo uso de un principio que permite a todo Estado embargar los bienes particulares en caso de urgencia. Alemania rechazó las promesas de compensación y declaró la guerra a Portugal.

Alemania habla, además, violado en el mes de Diciembre de 1914 la integridad de Angola en el Este africano portugués.

Inglaterra y los aliados ayudarán con todos sus medios a Portugal.

CONTRA UN ACUERDO

Manifestación de señoras

Valencia, 15.—La amplia plaza donde se halla el Gobierno civil fué hoy invadida por varios centenares de automóviles y carruajes, ocupados por damas valencianas, mientras otras, en número que pasaba de dos mil, invadieron el Gobierno civil, ocupando todos los corredores y salones.

Una Comisión, formada por la condesa de Montornés, la marquesa de San Joaquín, la baronesa de Tarratón, la generala Chacón y otras damas distinguidísimas, fué recibida por el gobernador.

Las señoras protestaron ante la primera autoridad civil del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento autorizando el tránsito rodado en los días de Jueves y Viernes Santos.

Los comisionados entregaron al gobernador una instancia con más de 40.000 firmas de señoras, protestando contra dicho acuerdo y pidiendo al gobernador que lo suspenda.

El gobernador prometió cursar la instancia, remitiéndola a la Comisión provincial, que es la única que puede entender en el asunto.

Respecto a la suspensión del acuerdo, ha expuesto la imposibilidad de hacerlo, porque el Ayuntamiento es autónomo dentro de su esfera propia.

Como la Comisión insistiera en su demanda, el gobernador prometió telegrafiarla al ministro.

En los patios del Gobierno dejaron las señoras más de mil quinientas tarjetas.

El conflicto de Bilbao

Acuerdo de los dimisionarios.

Bilbao, 16.—Los concejales dimisionarios se reunieron y ratificaron su propósito de continuar alejados de sus puestos.

Redactaron un escrito, del que hicieron entrega al gobernador.

En el escrito muestran su extrañeza de que el Gobierno quiera inhabilitar el acuerdo de la Junta de Transportes, cuando en ella tiene nutrida representación.

Niegan que traten de resolver el problema de las subsistencias en Bilbao a costa del hambre de otras poblaciones españolas.

Justifican la cuantía del tonelaje pedido para Bilbao por aplicarse a casi toda la provincia y a gran parte de la de Santander, y se muestran sorprendidos de que el Sr. Alba presente al Municipio como monopolizador.

A las cinco de la tarde volvieron a reunirse los concejales dimisionarios. A la reunión asistió también el alcalde.

Para facilitar una solución al Gobierno se redujo la petición de tonelaje, que fué primero de 10.000 toneladas y luego de 5.000, aunque sosteniendo el carácter exclusivo de la concesión a beneficio del Municipio.

La Comisión confirió a las siete de la tarde con el Gobernador y le entregó la nota con esas conclusiones.

La Exposición de Panamá

Bajo la presidencia del director general de Comercio, Sr. Sala, se ha reunido el Comité de la Exposición de Panamá, con asistencia del secretario, Sr. García Martín, y de los Sres. Noriega, en representación de la Unión Iberoamericana; Vallejo, por la Cámara de la Industria; Ungría, por la de Comercio, y Betegón, en representación de la Prensa. Se adhirió a la reunión el Sr. Figuerola, por el ministerio de Estado.

Después de larga deliberación, acordaron que el Estado abone todos los gastos del envío de las obras artísticas desde Madrid hasta Panamá y su retorno a esta corte, entendiéndose que serán de cargo de los expositores todos los gastos que el Estado haya sufragado por los objetos que se vendan en la mencionada Exposición.

El seguro que pagará el Estado comprende todos los riesgos de ferrocarril, embarque, de mar y de guerra.

De todos estos acuerdos se ha dado cuenta a la Asociación de Pintores y Escultores.

La crisis económica

El temporal.—Obreros hambrientos

Cádiz, 15.—La lluvia ha anegado los campos, y centenares de obreros de Sanlúcar de Barrameda, Arcos, Villamarta, Vejer, Los Barrios, San Roque y Tarifa acuden, hambrien-

tos, a pedir socorro, que les facilitan los respectivos Ayuntamientos y los propietarios ricos; pero los medios se van agotando, y hasta ahora el Gobierno no ha atendido a las peticiones del gobernador.

Sobre Medina Sidonia ha descargado una gran tormenta de granizo y piedra, que causó grandes daños.

Un rayo mató a un joven de diez y seis años que cogía espárragos en el cortijo de los Cirios.

Buscando soluciones.

Huelva, 16.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha deliberado sobre los medios de conjurar el conflicto de las subsistencias.

Leyó una razonada moción del concejal D. Lázaro Pérez, estudiando los dos aspectos del conflicto: el encarecimiento de las subsistencias y la falta de trabajo, acusando a los escarapadores, y citando el caso de conocidos fabricantes de harinas que recibieron importantes cargamentos de trigo comprados por el Estado para que los vendieran a un precio razonable, y después lo vendieron a precios fabulosos.

Acordóse en la sesión solicitar del Gobierno apoyo para las obras del puerto y de la Granja Agrícola, nombrándose una Comisión que proponga la forma en que debe cooperar el Ayuntamiento.

Los conflictos obreros

Los huelgas de Barcelona.

Barcelona, 16.—En la actualidad no huelgan más que los obreros albañiles y los pasteleros y reposteros.

La huelga de albañiles no es tampoco total, pues en algunas obras se ha vuelto a trabajar. Muchos albañiles se han dirigido a las Redacciones de los periódicos solicitando que el gobernador influya con los contratistas para que se reanuden las obras y que se garantice la libertad de trabajo.

En toda la provincia no queda otra huelga que la de los trabajadores de arte fabril de Mataró.

Han regresado a sus respectivos destinos las fuerzas que se habían concentrado en Tarrasa.

Los ferroviarios de Langreo.

Oviedo, 16.—El ingeniero Sr. Rebollo, comisionado por el Gobierno para buscar solución al conflicto de los ferroviarios de Langreo, ha celebrado su primera conferencia con los obreros, llegándose a una inteligencia en lo relativo al reglamento de las Cajas de pensiones y retiros.

Todavía falta por convenir respecto a la jornada de doce horas y el escalafón, que son las bases incumplidas por la Compañía.

Hasta ahora las impresiones son optimistas y se cree que no se irá a la huelga, anunciada para el día 17.

Las declaraciones de guerra

Con motivo de la guerra germano-portuguesa, un periódico recuerda que es la veintitrés declaración bélica notificada desde el mes de Julio de 1914. He aquí las otras veintidós:

1914.

- 29 de Julio, Austria a Serbia.
- 1.º de Agosto, Alemania a Rusia.
- 3 de Agosto, Alemania a Francia.
- 5 de Agosto, Inglaterra a Alemania.
- 6 de Agosto, Austria a Rusia.
- 12 de Agosto, Francia a Austria.
- 12 de Agosto, Inglaterra a Austria.
- 23 de Agosto, Japón a Alemania.
- 25 de Agosto, Austria a Japón.
- 28 de Agosto, Austria a Bélgica.
- 17 de Septiembre, Serbia a Alemania.
- 6 de Noviembre, Francia a Turquía.
- 6 de Noviembre, Inglaterra a Turquía.
- 21 de Noviembre, la República de San Marino a Austria.

1915.

- 24 de Mayo, Italia a Austria.
- 22 de Agosto, Italia a Turquía.
- 14 de Octubre, ocho mañana, Bulgaria a Serbia.
- 14 de Octubre, al medio día, Serbia a Bulgaria.
- 16 de Octubre, Inglaterra a Bulgaria.
- 17 de Octubre, Francia a Bulgaria.
- 19 de Octubre, Italia a Bulgaria.
- 20 de Octubre, Rusia a Bulgaria.

Y, por fin, la declaración de guerra germanoportuguesa, que nadie sabe si será la última.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Polígono, 3, entlo.

CRONICA MILITAR

El intelectualismo militar

Cada vez es más extensa la labor intelectual de la brillante oficialidad de nuestro Ejército. En todos los campos de la literatura y de la ciencia florecen entusiasmos, germinan loables esfuerzos de sólidas voluntades, fructifican estudios bélicos, y en perenne labor de paz se prepara teóricamente en el adiestramiento de la pelea, con orientaciones del libro y del folleto, ya que penurias de presupuestos dieran al olvido maniobras periódicas y enseñanzas diversas, que hallan franco apoyo en el practicante.

De la guerra actual nos han mostrado fases dignas de conocerse por cuantos dedicaron sus energías a la noble profesión de las armas: el brillante artillero Cienfuegos, traductor inteligente y diestro del gran estratega germano von Bernhardi; el ilustre jefe de Estado Mayor don Gonzalo Calvo, docto en el arte de la guerra; los peritísimos capitanes Gistau y Valero de Bernabé, del benemérito Instituto aquel infante entusiasta y laborioso éste, que han desentrañado en un libro todas las precladas maravillas de la ciencia en sus aplicaciones a la pelea trágica que ensangrienta los campos de Europa, todo lo nuevo, todo lo grandiosamente destructor es prodigio de la Mecánica y asombro de la Química; el sabio profesor de la Escuela de Tiro, capitán de Infantería don Luis de la Gándara, que ha dado a la estampa, muy recientemente, una notable obra sobre «El oficial alemán», en la que con perfecto conocimiento de tan interesante como oportuno tema analiza el reclutamiento, la institución, la condición social, el sistema de ascensos y la ley de retiros que usa aquel ejército modelo. En esta obra meritoria, dedicada a S. M. el Rey, comprueba una vez más el sabio infante las brillantes dotes que le adornan como escritor y como oficial estudioso, como ya lo demostró en otros libros sobre ametralladoras, granadas de mano y de fusil, armas y municiones de la Infantería y varias otras sobre muy diversos temas técnico-militares.

Y en los asuntos de latente actualidad, como en los añejos, brillan por sus méritos literario-científicos, tanto en la nueva como en la vieja generación, hombres de ciencia como Marvá y Ceballos; estrategas insiempre como Barús, maestro de maestros, y Jevonís, artillero ilustre; tácticos eminentes como Villalba y Burguete; aquel profesor inolvidable y admirado; éste, pensador profundo y escritor vibrante; especialistas en cuestiones de tiro como Ruiz Fornells, González Celaya, Dolla; filósofos como León Fernández; novelistas amenos como Juan de Castro y Federico Reaño; cuentistas notables como el general don Federico de Madariaga y el coronel Bermúdez de Castro; periodistas como Julio Amado, mi querido maestro en estos lides, y Mariano Marfil; literatos como Barado, veterano ilustré de las letras militares; historiadores como Altolaguirre y Blázquez; poetas exitosos como el general Alvear, Arzadun y Aponte; oradores de tanta elocuencia como Ricardo Fernández Tamarit, y escritores, en fin, de tanta valía como el general Arráiz, Fernández Cuevas, Osuna, Anaya, Martín Gamero, Hevia, Medialdea, Cortés, García Rey, Benzo, Alvarez Coque, Nevado, Romerales, Gillis, Federico Pita, Camba, Fernández Macamplanc, Castillo, Barrutel, Lagasca, Casado, Fernández Songel, Quintana, García Pérez, Elola, Iradier, Manera, León Lorea, Martín Llorente, Génova, Casa Conteral, Mijares, Oller, Cabrerizo, Téllez de Sotomayor, Jaquotot, Gascuña, Martí, Eliseo Sanz, Vidal Colmena, La Llave, Tarduchy, Del Río Juan, Montoto, Montilla, Nieto, Martínez Monje, Doménguez, Moreno y tantos otros que harían interminable esta relación.

En el Ejército se estudia con ahínco, se trabaja con fe, se labora sin tregua, en noble afán de engrandecer a España y de escribir nuevas páginas de orgullo en la leyenda de oro de nuestras tradiciones gloriosas.

Aurelio Matilla.

La navegación por el mar del Norte

El Ferrol, 15.—Los tripulantes del vapor noruego «Tyna», que entró a tomar carbón, dicen que la navegación por el mar del Norte es peligrosísima, porque hay muchas minas, que fueron arrastradas por el temporal.

Añaden que es considerable el número de embarcaciones que se hunden por chocar con las minas.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Los ataques a Verdun

Se reanuda la lucha.—Nueva ofensiva alemana.

Berlín, 16.—Cerca de Neuve Chapelle hemos saltar, con su guarnición, una posición defensiva inglesa avanzada.

La artillería inglesa ha dirigido un violento cañoneo contra Lens.

A la izquierda del Mosa, las tropas de Silésia, con poderoso empuje, adelantaron sus líneas en la región al Oeste del bosque de los Cuervos. En la altura del Mort Homme fueron hechos prisioneros 25 oficiales y más de 1.000 soldados válidos. Cuatro sucesivos contraataques de los franceses no les proporcionaron ningún éxito; pero, en cambio, sufrieron pérdidas considerables.

En la orilla derecha del Mosa prosiguió con violencia el duelo de ambas artillerías.

En los Vosges y al Sur de los mismos emprendieron los franceses varios y débiles ataques de reconocimiento, los que fueron rechazados.

En lucha aérea fueron derribados cuatro aviones enemigos.

La artillería francesa ha desplegado gran actividad contra nuestra nueva posición de Ville-aux-Bois y contra varios sectores de la Champagne.

El teniente Leffers derribó al Norte de Bapaume un cuarto avión enemigo, un biplano inglés.

Cerca de Vigny, al Nordeste de Arras y cerca de Sivry, sobre el Mosa, al Noroeste de Verdun, fueron derribados dos aviones franceses, uno en cada punto, por el fuego de nuestros cañones.

Después de un combate aéreo cayó sobre Haumont, al Norte de Verdun, un gran aeroplano francés, siendo hechos prisioneros sus tripulantes.

Contraofensiva francesa.—Actividad de la artillería.

París, 16.—En Bélgica, tiro eficaz contra las trincheras alemanas de la región de Heits y de Langemarck.

Al Norte del Aisne, los franceses bombardearon las cercanías de la Ville-aux-Bois.

En la Champagne, un ataque ejecutado por los franceses contra las posiciones alemanas al Sur de Saint-Souplet les ha permitido ocupar una trinchera alemana y hacer algunos prisioneros.

Al Oeste del Mosa ha disminuído sensiblemente el bombardeo durante el día, en el frente Bethincourt-Cumieres, en donde no ha habido ninguna acción de artillería.

En la orilla derecha, en la región de Vaux-Damloup, actividad bastante intensa.

En las pendientes al Este del frente de Vaux algunas escaramuzas de avanzadas francesas.

En la Woevre bombardeo de los pueblos de la orilla del Mosa.

La artillería francesa desplegó gran actividad en el conjunto del frente, especialmente al Este del bosque de la Wavrille, en donde fue dispersado un convoy alemán de artillería, y en las cercanías del molino de Hannoncelles, al Norte de Fresnes, en la Woevre, en donde nuestros disparos provocaron una fuerte explosión en una batería alemana.

Organización de la defensa.—Elogios a Petain.

París, 16.—El senador Berenger, vicepresidente de la Comisión del Ejército, escribe en un diario:

«Las tres semanas transcurridas han permitido doblar las líneas férreas, cuya reforma veníamos pidiendo en vano desde hace ocho meses. Hoy, los aprovisionamientos están asegurados para que los combatientes, ante las dos orillas del Mosa, no tengan que sufrir por falta de víveres ni falta de municiones.

La organización de las segundas líneas, que en una batalla como ésta importan tanto como las primeras, está en manos del general Castelnau, que no dejará desprovistas de lo necesario a las del general Petain. Cuando éste se hizo cargo de la dirección de las operaciones ante Verdun tenía dos soluciones para escoger; retirarse a la orilla izquierda del Mosa y dejar a Verdun, y con Verdun toda la Lorena quizá, o bien hacer frente al enemigo y ocasionarse ante la Woevre y en el Mosa otro embotellamiento, que hubiera sido otro Sedán. El general Petain no vaciló, y su Ejército no ha sido embotellado; ante Verdun continúa, y Verdun no ha sido otro Sedán, y, manteniéndose sobre los altos del Mosa, ha conseguido que los puentes de este río sirvan para el abastecimiento de sus tropas.»

Pregunta si todos los franceses se han percatado bien del terrible drama que se desarrolla ante Verdun, y dice que hoy, gracias a Petain, el mayor peligro ha sido conjurado, y no habrá otro Sedán ni otro Charleroi. Veintidós días de combate bajo la nieve y la metralla nos han permitido organizar nuestro frente en forma que hace imposible a los alemanes el doble golpe preparado contra Dijon-Lyon y contra Chalons-Paris.

Impresiones de un periodista holandés.

Daily Telegraph publica el resumen de un artículo enviado al Nieuwe Rotterdamche Courant por el enviado especial de este periódico,

dico, a quien se ha permitido visitar el frente alemán de Verdun.

«Todo lo que hemos visto—dice el periodista holandés—puede resumirse en estas palabras: cañones, cañones y cañones. La cantidad de material acumulado por los alemanes frente a Verdun no puede imaginarse. Por todas las carreteras que conducen a la plaza, la artillería y las municiones son transportadas en cantidades tales, que jamás en la historia de ninguna guerra se ha visto tanto en un espacio tan limitado.»

El corresponsal describe después el estado del terreno en que se desarrolla la lucha. «Hay, particularmente—dice—al Noroeste de Verdun, una parte del frente que los alemanes no hubieran podido atravesar jamás sin una preparación terriblemente destructora de la artillería. El suelo está completamente agotado, en forma que sólo hay muy pocos metros de un hoyo a otro. Así, lo que era una posición inexpugnable, literalmente atacada por almbredas, trincheras, etc., quedó despaes del espantoso bombardeo convertida en un campo desnudo, de tierra revuelta.»

Las operaciones en Rusia

Ataques rusos.

Petrogrado, 15.—Frente occidental. En el frente de Riga, vivo fuego al Sur del lago Babit.

En un sector de este frente, las tropas lituanas atravesaron las barreras artificiales del enemigo, invadiendo las trincheras, y después de pasar a la bayoneta a sus ocupantes regresaron indemnes a nuestras líneas.

En Galitzia, al Sudeste del pueblo de Podkamien, y en la región del Strypa medio, nuestros exploradores continúan operando con éxito contra los puestos enemigos, haciendo de nuevo prisioneros.

Noticias sociales de Viena.

Viena, 15.—La guarnición de la cabeza de puente al Noroeste de Uszlezko resistió un violento ataque. Fuera de esto, ningún acontecimiento importante.

Las operaciones en Austria

Ataques italianos.

Roma, 15.—En la zona alpina desde el Tonale al alto Fella aumenta la actividad de nuestra artillería; las agresiones de la infantería enemiga ofrecieron fácil blanco a nuestras baterías.

En el frente del Isonzo hubo ayer vivo duelo de artillería, y fueron rechazados nuevos ataques de la infantería enemiga.

En la zona del Romoan (cuenca de Plezzo) y en la altura que domina a Luriano, al Sudeste de San Martino de Carso, el enemigo atacó de madrugada, después de intensa preparación de artillería, las posiciones que le fueron conquistadas en días anteriores, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Sin embargo, duró todo el día el fuego concentrado de la artillería enemiga de todos calibres, lo cual hizo que fuera evacuado el pequeño reducto para evitar pérdidas inútiles.

La posición permanece bajo los fuegos cruzados de nuestros cañones. Nuestra Infantería, con audaces irrupciones, hizo 30 prisioneros; entre ellos tres oficiales, y cogió fusiles, municiones y otro material de guerra.

Contraataques austriacos.—Bajas italianas.—Violentos bombardeos.

Viena, 16.—Continúan atacando los italianos en el frente del Isonzo.

Nuestras tropas expulsaron, después de una refriega, a los italianos, que habían logrado penetrar en algunos puntos de la altura de Pedgora.

Tampoco tuvo éxito un ataque nocturno emprendido por el enemigo, después de una preparación de artillería de varias horas, contra las posiciones del Suroeste de San Martín. Delante de este punto quedan aún más de mil cadáveres enemigos, procedentes de los combates habidos en días anteriores.

En el frente de la costa hubo vivos combates de artillería y lucha con lanzabombas.

La región de la frontera de Carnia, el sector de Fella, en el Tirol, y el Col di Lana son violentamente bombardeados por el enemigo.

En los Balcanes

Las fuerzas aliadas en Salónica.

El periódico Neo Hellas, de Atenas, declara que la ofensiva en Macedonia ha pasado de manos de los Imperios centrales a las de los ejércitos anglofranceses. Actualmente se encuentran en Macedonia 296.000 soldados anglofranceses, a los cuales hay que sumar 40.000 que se están transportando de Mudros a Salónica, otros 100.000 soldados ingleses procedentes de Egipto y 120.000 serbios, que pronto serán reforzados con 40.000 serbo-croatas. En suma, las fuerzas de los aliados serán a fines del presente mes de unos 620.000 hombres, sin incluir los refuerzos que serán enviados regularmente desde Francia.

El periódico Estia, de Atenas, dice que dentro de este mes las tropas de Salónica llegarán a unos 500.000 hombres. La continua llegada de refuerzos, y especialmente de artillería de

montaña, demuestran que Sarrail piensa tomar la ofensiva y no reducir su actividad a ocupar la posición.

La suerte de Sarvia.

Roma, 15.—En la última sesión del Parlamento búlgaro, el presidente del Consejo declaró que Bulgaria no se opondrá nunca a la constitución de un Estado albanés autónomo. Dijo que ignoraba lo que después de la guerra se decidirá acerca de la suerte de Servia, pues nada hay estipulado hasta ahora sobre el caso.

Los frentes secundarios

La ofensiva rusa en Asia.

El corresponsal del Daily Telegraph, que envió las primeras noticias del avance ruso hacia Bagdad, telegrafía con fecha 13, de Roma, que mientras un ejército ruso ha terminado de pasar la frontera turca en dirección a Bagdad, otro se dirigió rápidamente sobre Mosul. El ejército que tomó Erzerum ha sido dividido en tres columnas: una marcha sobre Trebizonda, la segunda contra Erzingan, y la otra contra Kharpest; finalmente, otro contingente ha desembarcado en Atina y ha llegado ya cerca de Trebizonda, cuyo cerco debe de haber comenzado a estas fechas. Estos tres ejércitos han sido considerablemente reforzados durante los últimos meses.

El gran duque Nicolás dispone también de grandes fuerzas de cosacos y muchos aeroplanos, los cuales causaron gran impresión en los indígenas.

Se dice que los refuerzos turcos no han pasado de Angora; hay muchísimos desertores.

¿Ha muerto Enver-bajá?

Londres, 16.—Corre el rumor en Atenas de que el general Ismail Hakki ha sucedido a Enver-bajá, de quien se dice que ha muerto.

La situación de Egipto.

De El Cairo llegan noticias de que el descontento de la población con el régimen inglés ha producido revueltas. Entre los indígenas y el elemento militar inglés ha habido repetidos choques sangrientos, de los que resultaron muchos muertos y heridos. Sólo el día 27 de Febrero se contaron en las calles de El Cairo 35 muertos y 45 heridos. Las tropas indígenas son vigiladas por los ingleses en los cuarteles como prisioneros, porque se teme un levantamiento.

El príncipe Tussan y otros príncipes egipcios han renunciado su derecho a la corona.

La situación en Italia

Berlín, 16.—Al parecer, está solucionada por ahora la crisis interna italiana, en vista de haber declarado el jefe de los socialistas reformadores, Sr. Bissolati, que, dada la situación general, no puede votar contra el Gobierno.

El Giornale d'Italia, órgano del Gobierno, añade que la decisión tomada por Bissolati lo fué no obstante haber sido rechazadas sus proposiciones por Salandra. Igualmente, agrega, fué abandoado el diputado Pantaleone por la presidencia del partido radical.

También el Corriere della Sera, al tratar del Comité de los partidos intervencionistas italianos, hace resaltar tímidamente que el Comité no fué fundado para jugar con la crisis ministerial. Cierto no se quiere acceder a todo a ciegas, reservándose el derecho de crítica; pero las relaciones entre los partidos y el Gobierno deban permanecer leales.

El Scolo declara solemnemente que los jefes radicales se hallan muy lejos de la vanidad y de la avaricia personal.

Le Matt afirma que la Cámara teme derribar al Gobierno «in habito», que se apoya en una mayoría negativa, cuya confianza no disfruta.

Consejo de ministros

El celebrado ayer tarde en la presidencia terminó a las ocho y media.

Al salir, el conde de Romanones nos manifestó que el Consejo había sido laborioso. Decíamos casi todo el tiempo—dijo—la cuestión de las subsistencias, que nos está quitando la existencia.

El sábado—añadió—teñdremos otro Consejo para dedicarlo exclusivamente a la crisis obrera. Todos los ministros traerán planes para ejecutar obras, incluso el de Guerra, que traerá un expediente para la construcción de cuarteles, y el de Instrucción pública de edificios escolares, para que en seguida puedan acometerse dichas obras. Si no hubiera créditos bastantes se pedirán todos los extraordinarios que hagan falta.

Confirmando que había invitado a comer esta noche en su domicilio al general Lyautey. No asistirá el general Luque por hallarse indisputado; pero sí el Sr. Villanueva, que es amigo de Lyautey.

Yo tenía que haber hablado con él—continuó el presidente—extensamente de muchos asuntos de la zona de Marruecos; pero no he tenido tiempo; así es que aprovecharé esta noche para hacerlo. Mañana almorzaré el general con S. M. el Rey.

El Sr. Alba dió la siguiente referencia del Consejo:

«Continuamos dedicados a los mismos temas de las subsistencias y de la crisis del trabajo. Villanueva y yo dimos cuenta de cómo se han cumplimentado en provincias los acuerdos del último Consejo. En algunas se han

realizado incautaciones de trigo. El Consejo aprobó nuestra intervención, confirmando el acuerdo de llevar a la práctica con todo rigor, en aquellas provincias que sea preciso, las medidas acordadas.

El Sr. Alba dió cuenta a sus compañeros de los telegramas de provincias que había recibido con relación a las cuestiones de la crisis obrera y de las subsistencias.

Se trató extensamente de la cuestión del sulfato de cobre, dedicando todos los ministros especial atención al asunto. Se acordó convocar inmediatamente a una reunión a los interesados y a los representantes de los productores para ponerse de acuerdo e importar la cantidad necesaria de dicho artículo con objeto de que no carezcan de él los viticultores en la próxima campaña.

Contestando a preguntas de los periodistas acerca de la fecha en que se publicaría el decreto de la disolución de Cortes, contestó el ministro de la Gobernación que no se publicaría hasta el sábado o el lunes.

Fueron aprobados los siguientes expedientes:

De Marina.—Reglamentación del Cuerpo auxiliar de oficinas.

De Gobernación.—Arriendo de un local para Prevención, en Granada.

De Justicia.—Indulto de penas leves.

De Hacienda.—Determinación de los capitales por que tributarán varias Sociedades extranjeras.

FIRMA DEL REY

Guerra.

Disponiendo que el general de brigada don José López de Sola cese en el cargo de gobernador militar del castillo de Monjuich de Barcelona y pase a la Sección de reserva, a solicitud propia, fundada en el mal estado de su salud.

Nombrando gobernador militar del castillo de Monjuich de Barcelona al general de brigada D. Ricardo González Izagorri, actual gobernador militar de Jaca, provincia de Huesca.

Destinando a los coronales de Infantería don Adolfo Pocarull Aguado, D. Vicente Imedio Martínez, D. A. Iolito Pahisa Canaves, D. Benito Márquez Martínez, D. Santiago Cullén Veráugo, D. Ramón Díaz Gómez, D. Rafael Cosgayoñ Señán, D. Luis Fontán Santamarina y D. Antonio Martínez Martínez, y al teniente coronel de la misma Arma D. José Blanco Rodríguez, para el mando de los regimientos de Gulpázcua, número 53; Cuenca, número 27; San Quintín, número 47; Vergara, número 57, y Las Palmas, número 66; zonas de Reclutamiento de Oviedo, número 48; Murcia, número 23; Albacete, número 24, y Zaragoza, número 33, y batallón Cazadores de La Palma, número 20, respectivamente.

Idem al coronel de Ingenieros D. Eduardo Ramos y Díaz de Villa, para el cargo de Comandante principal de Ingenieros e ingeniero comandante de Ceuta.

Idem a los tenientes coronales de la Guardia Civil D. Antonio Juliá Noguera, D. Luis Martí Sansón, D. Vicente Morales León y D. Luis Rabadán Ferrón, para el mando de las Comandancias de León, Canarias, Almería y Santander, respectivamente.

Idem para el cargo de jefe de la Intendencia Militar de Gran Canaria, al subintendente de primera clase D. Hipólito Muñoz Muñoz, y para el de jefe de la Comandancia de tropas de Larache, al subintendente de segunda don Manuel Márquez Díaz de la Bárcena.

Concediendo la gran cruz blanca de la Orden del Mérito Militar al inspector médico de segunda clase D. Enrique Canalejas y Cisneros.

Idem la ídem íd. al ídem íd. D. Antonio Barrea Llorente.

Idem la ídem íd. al ídem íd. D. Casto López Brea y Ortiz de Angulo.

Idem la cruz blanca de la Orden del Mérito Militar al vizconde Kototada Fujinami, caballero mayor de S. M. el Emperador del Japón.

Idem al capitán de Infantería D. Carlos García Vallejo la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de su actual empleo que obtuvo por el combate sostenido en los altos de Izarday (Tetuán) el 30 de Septiembre de 1914.

Idem las cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente, pensionadas, al coronel de Ingenieros D. Manuel Acebal y del Cuelo, al comandante del mismo Cuerpo don Nicomedes Alcalde Carvajal y a los capitanes D. Pedro Jovenot y Labernade, de Artillería, y D. Miguel Gistau Ferrando, de la Guardia civil; y para mención honorífica al comandante de Infantería D. Antonio García Pérez, a los capitanes de Artillería D. José Rojas Feingespán y D. Carlos Martínez Campos y Serrano, conde de Llovera, y al primer teniente de esta última Arma D. José de Seijas y Zafra-Vázquez.

Idem las cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente, pensionadas, al coronel D. Alfredo Sierra Aguado, teniente coronel D. Cándido Pardo González y comandante D. Vicente Calero Ortega, todos del Cuerpo de Estado Mayor, y al archivero tercero del Cuerpo auxiliar de Oficinas Militares D. Benito Cardenosa Díez, y la cruz blanca de primera clase, de la misma Orden, sin pensión, al contador de navío del Cuerpo Administrativo de la Armada D. Rafael Ortega y Villergas. Declarando pensionada, con arreglo al Real

decreto de 1.º de Junio de 1911, relativo al Profesorado, las cruces blancas del Mérito Militar de que están en posesión los comandantes D. Alejandro Angosto Palma, D. Jesús Velasco Echave y D. Victoriano Barranco Gauna, pectivamente.

Idem la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, al teniente coronel de Artillería, retirado, D. Bernardo Ferrá y Bluxá.

Marina.

Aprobando con carácter provisional el reglamento del Cuerpo de auxiliares de Oficinas de Marina.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al alférez de fragata graduado D. Vicente González Lamela.

Idem la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al maquinista jefe D. Manuel Pío y Díaz.

El general Weyler

El ilustre marqués de Tenerife continúa en grave estado.

He aquí el parte facultativo de hoy:

«Por acuerdo de la junta de médicos, se manifiesta que el excelentísimo señor capitán general marqués de Tenerife ha pasado la noche relativamente tranquila, y dentro de la gravedad de su estado, se ha iniciado una ligera mejoría.

La familia no recibe.—Doctor Cabezas.»

Por la casa del ilustre enfermo continúa desfilando multitud de personas, para firmar en las listas y enterarse del curso de la enfermedad.

Hacemos fervientes votos por su restablecimiento.

UNA GRAN CATASTROFE

68 casas destruidas

Badajoz, 16.—Un fuerte ciclón ha destruído en Higuera de Vargas todo un barrio.

El huracán derrumbó 68 casas.

Los vecinos pudieron ponerse en salvo.

El pánico en Higuera de Vargas es indescriptible.

Este despacho ha sido confirmado en el Ministerio de la Gobernación.

Según los informes oficiales, las personas que habitaban las 63 casas destruídas están sin albergue y sin recursos.

La Guardia civil les prestó los primeros auxilios.

El arquitecto provincial de la Diputación de Badajoz ha salido para Higuera de Vargas, donde adoptará las medidas que aconsejen las circunstancias.

Sociedad Española de Construcción Naval

Desde el 1.º del próximo mes de Abril se satisfará el cupón número 5 de las Obligaciones de esta Sociedad en los siguientes Establecimientos, mediante facturas duplicadas que se facilitarán en los mismos:

En Madrid, señores Urquijo y Compañía.

En Barcelona, Sociedad anónima Arnús Gari.

En Bilbao, Banco de Vizcaya y Banco de Bilbao.

En Londres, Sres. C. J. Hambro & Sons.

Del importe del cupón se deducirán los impuestos vigentes.

Madrid, 15 de Marzo de 1916.
El Consejero-Secretario,
El barón de Satrustegui.

NOTICIAS

La distinguida esposa de nuestro particular y querido amigo D. Luis La Calle Rodríguez ha sufrido en estos últimos días la delicada operación de la histeropexia abdominal, de la que se encuentra ya casi restablecida.

La operación, practicada con feliz éxito por el notable cirujano Dr. D. Carlos Cases en su clínica, es un triunfo más de los muchos obtenidos ya en el ejercicio de su profesión por tan distinguido médico.

A la enferma, a nuestro amigo Sr. La Calle y al operador, enviamos nuestra sincera enhorabuena.

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

ANO
NOT
CONSEJ
El jefe
las siete
a quien p
brado Cor
En efeci
cio los mi
Después
ministerio
nes facilit
«En el
jedad, en
no, el aco
más salien
la semana
lítica Inter
En esta
atención,
del proble
con ese m
to de La U
de Barcel
en Logroñ
medidas a
acuerdos
las subsist
cobre.
«Despu
creí llegad
la firma re
les Cortes,
nuevas y s
tas, mom
no, por l
resolución
regia.
Al solici
una expos
y d'un av
próxima l
S. M. el F
en el expr
lo creyera
otorgando
partido qu
He entr
beración,
decreto pa
Las fech
día de A
didatos; 9
de diputad
de nuevas
que desde
pitiendo e
tedos.»
El min
Consejo e
to, como
Anoche
una comit
te en Ma
para dem
biano esp
ciones que
sion por?
D' sob
pendiente
zona fran
munes pa
que aquí
El gene
braltar, e
ras, marc
Manife
cuencia c
nados, A
ro de día
informes
es esa
la prof
—D
de la cr
Al
cara pe
liciosa,
a reir c
se ech
de viol
De
cogió t

NOTAS POLITICAS

CONSEJO DE MINISTROS EN PALACIO

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana a las siete a recibir en la estación a S. M. el Rey, a quien pidió hora para celebrar el acostumbrado Consejo.

En efecto, a las once se reunieron en Palacio los ministros, presididos por el Rey.

Después, el jefe del Gobierno recibió en el ministerio de Estado a los periodistas, a quienes facilitó la siguiente referencia del Consejo: «En el discurso pronunciado ante Su Majestad, en el Consejo, hizo, en primer término, el acostumbrado resumen de los hechos más salientes ocurridos en el exterior durante la semana última, ocupándose después de política interior.

En esta segunda parte trató, con especial atención, de las cuestiones de orden público y del problema de las subsistencias, hablando, con ese motivo, de la terminación del conflicto de La Unión, de la situación de Valencia y de Barcelona, y de las alteraciones ocurridas en Logroño y Valencia, como también de las medidas adoptadas como consecuencia de los acuerdos del Consejo de ayer, en relación con las subsistencias y la adquisición de sulfato de cobre.

«Después—dijo el conde de Romanones—creí llegado el momento político de someter a la firma regia el decreto disolviendo las actuales Cortes, convocando a elecciones para las nuevas y señalando la fecha de reunión de éstas, momento importante para todo Gobierno, por la importancia misma que tiene la resolución que se somete a la aprobación regia.

Al solicitar la firma de dicho decreto hice una exposición de la situación política actual y di un avance de lo que yo creo va a ser la próxima lucha electoral, y como era natural, S. M. el Rey, dispuesto a estampar su firma en el expresado decreto en el momento en que lo creyera oportuno el Gobierno, lo firmó, otorgando con ello la máxima confianza al partido que dirijo.

He entregado al señor ministro de la Gobernación, por ser a quien corresponde, dicho decreto para su ejecución.

Las fechas que se señalan en el mismo son: día 2 de Abril, para la proclamación de candidatos; 9 del mismo mes, para las elecciones de diputados, y 10 de Mayo, para la reunión de nuevas Cortes, fechas que son las mismas que desde el primer instante he venido repitiendo en mis conversaciones diarias con ustedes.»

El ministro de Fomento no concurrió al Consejo en Palacio por encontrarse indisputo, como ya hemos dicho.

Anoche obsequió el jefe del Gobierno con una comida íntima al general francés residente en Marruecos, M. Lyautey, y a su señora, para demostrarle el reconocimiento del Gobierno español a dicho general, por las atenciones que éste tuvo con él durante su excursión por Marruecos.

D' sobremesa se habló de los problemas pendientes en Marruecos, y que interesan a la zona francesa, como a la española, por ser comunes para ambas algunas de las materias a que aquéllas afectan.

El general Lyautey sale esta noche para Gibraltar, en donde se detendrá veinticuatro horas, marchando después a Casablanca y Rabat.

Manifestó el jefe del Gobierno que a consecuencia de los fuertes temporales desencadenados, Arcila lleva incomunicado buen número de días. El general Jordana, en sus últimos informes, habla de las dificultades con que se

ha tropezado para el abastecimiento de algunas posiciones y de los daños causados por los temporales, y anuncia que éstos tienden a amainar.

De Hacienda.

La recaudación en Hacienda por todos conceptos ha ofrecido en la primera quincena de este mes, comparada con la obtenida en igual período del año anterior, un aumento de 2.830.800 pesetas.

El Sr. Villanueva estudia lo referente a la exportación de la patata fina que en España se cultiva, y ha anunciado que mañana publicará la Gaceta alguna Real orden relacionada con la exportación.

DE CORREOS

Sollicito e interesante.

El director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez, se ha dirigido oficialmente al jefe del Estado Mayor Central, solicitando que a los funcionarios de Telégrafos, al ser incorporados a filas y jurada la bandera, se les considere como segundos tenientes de la Escala de reserva del batallón de Telegrafistas del Cuerpo de Ingenieros militares. La solicitud tiene por objeto ofrecer al Ejército elementos que en un día determinado podrían constituir un núcleo interesante para el servicio de comunicaciones militares.

Subastas de Telégrafos.

El día 25 del actual se verificará segunda subasta para la adquisición de 30 toneladas de sulfato de cobre, por el tipo de 1.200 pesetas la tonelada, con arreglo al pliego de condiciones publicado en la Gaceta de 9 de Febrero último.

También en este mes se celebrará segunda subasta para adquirir 25.000 cilindros de zinc para pila Callaud, al tipo de 2.400 pesetas el millar, según el pliego de condiciones inserto en la Gaceta de 13 de Febrero.

Habiendo resultado desiertas las primeras subastas, se admitirá en las segundas la concurrencia de la producción extranjera.

INFORMACION DE GUERRA

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraerlo al oficial segundo de Intendencia D. José Alonso Velasco y al primer teniente de la Guardia civil D. Juan Hens Martínez.

Retiros.

Se le concede para La Coruña al teniente coronel de Infantería D. Joaquín Afíno.

Destinos.

Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor.

Ascenso.

Se concede el empleo inmediato al músico mayor de segunda D. Emilio Borrás.

Reemplazo.

Pasa a esta situación, por enfermo, el oficial tercero de Intendencia D. Anselmo Arias.

Eliminación de esocia.

Se concede la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil al primer teniente de Infantería D. Pedro de Haro.

Sorteo para Africa.

Se dispone que los sustitutos que hayan sufrido el sorteo para Africa deben seguir las vicisitudes de su Cuerpo.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for 4 por 100 exterior estampillado, Serie F 24.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Serie E 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for 5 por 100 amortizable, Serie F 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for Obligaciones del Tesoro 4%, Serie A, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Resultados, Obligaciones 1893, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 5 por 100, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for Ferrocarriles, M. a Z. y a Alicante (acciones), etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for Cambios sobre el Extranjero, París, a la vista billete, etc.

DE PALACIO

A las siete y cinco minutos de la mañana regresó S. M. el Rey de Saa Sebastián, sin novedad, acompañado de los señores conde del Grove y Quiñones de León.

En la estación fué recibido por el conde de Romanones y el director general de Seguridad.

Las sesiones de polo en Moratalla se verificarán en los últimos días de Abril, y no en los de Marzo, como ha dicho algún periódico.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina el general Pando y su señora, doña Cándida Aparicio, viuda de Pineda e hijos, doña Ascensión Reynoso y hermana y D. Joaquín Fernández de Córdoba y señora.

Después de presidir el Consejo de ministros recibió S. M. el Rey la visita del general Lyautey.

El Monarca le invitó a almorzar y también a su señora, al coronel Tillion y al ayudante Sr. Benedie.

El general estuvo el día anterior en Palacio a saludar a SS. MM. y a los infantes doña Luisa y D. Carlos.

Cuando S. M. la Reina se dignó visitar el Taller de Encajes se expone en el mismo una notable labor de doña Rosario Díaz de Agulló, tasala, y ya vendida, en 30.000 pesetas.

La encajera es de Córdoba y se trata de establecer allí otro taller. El primerose encaje a que nos referimos es un manto para una Virgen.

Advertisement for MOORE'S fountain pens, featuring the text 'Es la pluma estilografica mejor hasta hoy conocida...' and 'Martínez de Velasco PAPELERIA PELIGROS, 3.-MADRID'.

ANIVERSARIO

D. Ricardo Donoso-Cortés. El día 14 hizo un año del fallecimiento del que fué teniente coronel de Infantería y notable publicista militar D. Ricardo Donoso-Cortés.

Todas las misas que se celebren el día 17 en la iglesia de Santa María Magdalena serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Reiteramos a la familia del que fué nuestro buen amigo la expresión de nuestro más sentido pésame.

Bibliotecas públicas DE MADRID

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece. Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de 15 a 17. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece. Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de 15 a 17. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de seis a catorce y los domingos de 9 a 12. Taeres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de 8 a 14. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de 8 a 14. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13) (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 12 a 1.

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 9, Tosca. ESPAÑOL.—A las 10, Cabrita que tira al monte...

PRINCESA.—A las 6, Campo de armifio. COMEDIA.—A las 10, El brillo de los caireles.

LARA.—A las 6, De cerca, El milagro y Herida de muerte. A las 10 1/2, El tenor.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, La frescura de Lafuente. A las 10 1/2, Matrimonio civil.

INFANTA ISABEL.—A las 10, Franz Hallers. A las 6 1/4, El amigo Teddy.

APOLO.—A las 6, Solleo en el mundo, La patria de Cervantes y ¡Te la debo Santa Rita! A las 10, El chico de las Peñuelas.

ESLAVA.—A las 6, Mi tia Ramona. A las 10 1/2, ¡A ver si cuidas de Amellal!

COMIGO.—A las 6, Los niños de Ecija. A las 10 1/2, El valiente capitán.

NOVEDADES.—A las 6, El fresco de Goya. A las 7 1/4, La Giraldina. A las 9 1/4, Las mujeres malas. A las 10 1/4, El gran simpático. A las 11 3/4, Los dos fenómenos.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Co-ba fina. A las 6 1/2, Las flores. A las 9 1/2, Pobre porfiado. A las 10 1/2, La sobrina del cura.

SALON MADRID.—A las 6 1/2, Bodas de plata. A las 10 1/4, Los gansos de Capitolio.

CINEMA X.—Gran sección continua de 5 1/2 a 1, éxitos grandiosos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente el

ROME A.—Cinema y varietés.—Secciones 5 as 6, 7, 10 y 11 1/4 grandes éxitos.

ROYAL FI.—(Génova, 6.)—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 405750 céntimos.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Ejor Baja, 22)—Sección continua de cinematógrafo d 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con can-blo de películas.

GRAN TEATRO.—Palacio del cine-matógrafo.—Gran sección de cinco 1/2 una Éxitos verdad.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo y varietés.

EDEN-CONCERT.—Secciones de varietés. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes xitos.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4. Bonitos programas.—

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4. Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

IMP DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRA, 6, 15

(Folleto núm. 74.)

—Ayer manifesté usted el deseo de hacerme sufrir un interrogatorio. He venido a ponerme a disposición de usted; si tiene preguntas que dirigirme pregúntame usted, si no, permítame que me retire. No puede perder tiempo aquí; tengo otra cosa que hacer. Tengo que ir al entierro de ese funcionario que fué atropellado por un coche, y de quien ha oído usted hablar...—añadió, y en seguida se arrepintió de haber dicho esta frase.— Después—prosiguió con cólera creciente—, todo esto me molesta, ¿entien-de usted? Hace mucho tiempo que dura y en parte ha sido causa de mi enfermedad... en una palabra—continuó con voz cada vez más irritada, porque comprendía que la frase acerca de su enfermedad era aún más inoportuna que la otra—; en una palabra, o me interroga usted, o tolere que me marche ahora mismo... Pero si usted me interroga, que sea en la forma establecida por el procedimiento legal; de otro modo no se le permitirá a usted, y hasta entonces, adiós, puesto que por el momento nada tenemos que hacer juntos.

—¡Señor! ¿Pero qué está usted diciendo? ¿Acerca de qué he de interrogar a usted?—replicó el juez de instrucción, que cesó instantáneamente de reir.

Invitó a Raskolnikoff a que se sentara, en tanto que él iba y venía de un lado a otro de la habitación.

—Tenemos tiempo, tenemos tiempo, y todo esto carece de importancia. Pero sientese usted, ¿por qué sigue en pie?... Se lo ruego; si no, creeré que está usted enfadado.

Raskolnikoff, con el entrecejo truncado, se callaba, escuchaba y observaba; sin embargo, se sentó.

—Por lo que a mí toca, diré a usted una cosa, que servirá para explicarle mi carácter—repuso Porfirio, que continuaba yendo y viniendo por la habitación, y que seguía evitando el cruzar su mirada con la del joven—. Yo vivo solo, ¿sabe usted? Yo no voy a ninguna parte; soy desconocido. Añada usted que yo estoy ya en la decadencia, ya acabado... y... Pero deje usted la gorra; cualquiera diría que desea usted irse; yo, por el contrario, tengo tanto gusto... Raskolnikoff dejó la gorra. No prescindía de su mutismo, y con las cejas fruncidas seguía oyendo la vana charla de Porfirio.

—«Sin duda dice todas estas tenterías para distraer mi atención.»

—No le ofrezco a usted café, porque éste no es lugar para ello; ¿pero no será posible pasar cinco minutos con un amigo para procurarle una distracción?—prosiguió el inagotable Porfirio.

Raskolnikoff advirtió que al ir y venir por la habitación, el juez se había detenido dos veces cerca

de la puerta, como para escuchar un instante. «Sin duda espera algo».

—Tiene usted completa razón—siguió diciendo alegremente Porfirio, mirando al joven con una candidez que inspiró a éste mayor desconfianza—, nuestras costumbres jurídicas merecen, en efecto, las burlas ingeniosas de usted. Estos procedimientos son muy ridículos y aun a menudo estériles. Volviendo de nuevo a la forma: supongamos que yo me encargo de la instrucción de un proceso; yo sé, o más bien, creo saber que el culpable es cierto señor... Dígame usted ahora: ¿había de alarmarle prematuramente, aunque poseyera pruebas contra él? Acaso a otro que no tuviese el mismo carácter, le haría detener en seguida; pero a éste, ¿por qué no dejarle que se pasee un poco por la ciudad? ¡Je, je! No, veo que usted no me comprende bien; voy a explicarme más claramente. Si, por ejemplo, me apresuro a dictar un auto de prisión contra él, merced a este solo hecho le suministro, por decirlo así, un punto de apoyo moral. ¡Je, je! ¿Se ríe usted? (Raskolnikoff no pensaba en reirse; tenía los labios apretados y no apartaba su ardiente mirada de los ojos de Porfirio Petrovitch.) Sin embargo, en la práctica

(Continuará.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

es esa una costumbre piadosamente observada en la profesión de usted?

—De modo que usted supone que si le he hablado de la casa que me da el Estado, ha sido para...

Al decir esto Porfirio guiñó los ojos y dió a su cara por un instante cierta expresión de alegría maliciosa, y mirando fijamente a Raskolnikoff se echó a reír de un modo nervioso y prolongado. El joven se echó a reír también, aunque haciéndose un poco de violencia.

De pronto, yéndose derecho al asunto, se levantó, cogió su gorra y dijo:

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMER DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas de construcción naval y armamento: Vickers-Armstrongs Ltd. (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábricas de aviones, cañones y blindajes de Scheffeld (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekensala y Ryneford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos; para el gobierno brasileño: «Almirante Graus» y «General Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 2.200 toneladas y 14.000 caballos; para el gobierno peruano: «Burlak», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos; para el gobierno ruso: «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos; para el gobierno japonés: «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos; para el gobierno japonés: «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 13.500 caballos; para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triunphi». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski nushers» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitons», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitritia», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nobes», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en otros astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de diferentes clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 á 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Perálta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Labores útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

«MIGUEL M. PINILLOS» de 5.000 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 4.500 toneladas.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expliden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cocharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Yargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thicol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, prevé los ácidos sulfocongugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un este macol notabilísimo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehiculo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el liquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio lugar á un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atargadas por la enfermedad.

En el artritismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer traseo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos á la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS á base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.



LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C. A

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos. Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)
Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA
TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST",—No tiene cinta.
Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.